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Patrizi. — Al ministro della guerra. — 
« Per saper? se non ri tenga equo estendere 
la dispensa concessa ai maestri ed agli in-
segnanti di scuole medie Regie pareggiate 
fino alla classe 1879, anche ai capi d ' Ist i 
tuti pareggiati fino alla classe 1881, che 
sieno stati dichiarati inabili alle fat iche di 
guerra ». 

R I S P O S T A . — « Nessuna estensione d 1 
genere di quella chiesta nella soprascritta 
interrogazione può essere c o n s e n t i t a a n z i 
le esigenze militari del l 'at tuale momento 
consiglierebbero, se mai, una riduzione del 
numero delle dispense ed esoneri già con-
cessi. 

« Ai maestri elementari ed agli inse-
gnanti delle scuole medie pareggiate, non-
ché ai capi di esse, venne concessa una di-
spensa eccezionale soltanto se compresi nelle 
chiamate che hanno avuto luogo dal 1° di-
cembre ultimo scorso e nel gennaio succes-
sivo, giusta le deliberazioni del Gov- rno, 
tenuto conto che si t r a t t a v a di militari di 
classi anziane non istruiti ed in parte di 
provenienti da già riformati giudicati ido-
nei nelle nuove visite. 

« Il ministro 
« M O R R O N E » . 

Rispoli. — Al ministro della guerra. — « P e r 
conoscere se creda emanare disposizioni, in 
virtù delle quali gli ufficiali di cavalleria, 
che vengono assegnati a reparti di arti-
glieria, non abbiano a danneggiare nella 
carriera i loro colleghi di questa ultima 
arma ». 

R I S P O S T A . — « L a questione relat iva al-
l 'anzianità con la quale abbiano ad essere 
trasferit i nei ruolo degli ufficiali d' arti-
glieria quelli di cavalleria a senso del de-
creto luogotenenziale n. 719 del 1° giugno 
1911, si presenta invero alquanto complessa, 
e il Ministero non ma^nca di rendersi conto 
della convenienza di temperare gli inte-
ressi degli ufficiali già appartenenti al ruolo 
d'artiglieria con quelli degli ufficiali che 
entrano a farne parte. 

« Gli studi al riguardo si svolgono d'ac-
cordo col Comando Supremo, e condur-
ranno in breve tempo a un risultato, che 
ancora non è concretamente delineato. 

« JSTon è t u t t a v i a fuor di luogo far pre-
sente che' l 'eventuale pregiudizio che possa 
derivare agli ufficiali inferiori di artiglieria 
per il trasferimento di cui trattasi , non va 
esagerato, per la considerazione che tali 
ufficiali hanno un'anzianità di grado e di 
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spalline assai l imitata , c che il numero esi-
guo degli ufficiali di cavalleria trasferiti , 
in confronto a quello assai grande dei posti 
di ruolo, non può portare, dato l 'a t tuale 
acceleramento delle carriere, che un ritardo 
insignificante nella promozione degli uffi-
ciali che fossero scavalcati . 

« Il ministro 
« M O R R O N E » . 

Rodino. — A l ministro della guerra. — 
« f*er sapere se, in base al decreto del mi-
nistro della pubblica istruzione, 13 gennaio 
scorso, col quale per gli studenti mil i tar i 
delle Università ed Is t i tut i superiori fu 
stabil ita una sessione primaverile di esami 
in luogo della estiva (dal 26 marzo al 14 
aprile prossimo), sono state date istruzioni 
opportune ai Comandi di corpo d 'armata 
acciò, anche agli studenti concentrat i in 
zona di guerra nei depositi provvisori in at-
tesa di destinazione, siano a tempo concesse-
le opportune licenze per porli in grado di 
trovarsi alle sedi degli esami nel periodo 
fissato ». 

R I S P O S T A . — « L a concessione delle li-
cenze ai militari dislocati in zona di guerra 
è di competenza del Comando Supremo, ir 
quale ha già dato disposizioni perchè i co-
mandanti delle grandi unità concedano,, 
compatibi lmente con le esigenze mil i tari , 
licenze anche per le sessioni straordinarie 
fissate dai Ministeri della pubblica istru-
zione, dell 'agricoltura e dell'industria, com -
mercio e lavoro, agli studenti mobil i tati 
delle scuole medie e normali, delle Univer-
sità ed Is t i tut i superiori pareggiati del R e -
gno, purché gli interessati facciano inter-
venire ai comandi stessi regolare domanda 
documentata dalle competenti autori tà sco-
lastiche. 

« Analogamente, per la zona territoriale,, 
il Ministero della guerra, richiamando le 
disposizioni in vigore, lia rinnovato alle 
autori tà militari la facoltà di concedere 
brevi licenze agli studenti militari anche 
se appartenenti alle classi ulf imamente chia-
mate alle armi, per dar loro modo di pre-
sentarsi alla prossima sessione straordinaria 
di esam . 

ali ministro» 
« M O R R O N E » . 

Scalori. — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere se non intenda con oppor-
tuna modifica delle disposizioni prese in 
data 7 febbraio (circolare 14 del Giornale-
Militare del 1917) ristabilire l ' indennità di 


